



ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 34 (2427)

Вторник, 8 мая 1979 года

Год издания 22-й

Цена 2 коп.

С ДНЕМ ПОБЕДЫ!

Дорогие товарищи!

9 мая советские люди, народы братских социалистических стран, все прогрессивное человечество отмечают 34-ю годовщину победы над фашистской Германией.

Праздник Победы занимает особое место в героической летописи нашей Родины. В нем — бессмертие всемирно-исторического подвига советского народа и его доблестных Вооруженных Сил, совершенного под мудрым руководством ленинской партии в Великой Отечественной войне.

Наша победа открыла новую страницу в истории человечества, привела к образованию мировой социалистической системы, дала могучий толчок национально-освободительному движению.

ГОРОДСКОЙ КОМИТЕТ КПСС

Советские люди склоняют головы перед памятью героев, отдавших жизнь за свободу и независимость Родины, светлый и радостный праздник Победы отмечают они героическим трудом во имя строительства коммунизма.

Городской комитет Коммунистической партии Советского Союза, исполнительный комитет городского Совета народных депутатов сердечно поздравляют участников Великой Отечественной войны, всех жителей города с праздником Победы.

Желаем вам, дорогие дубненцы, больших успехов в работе по выполнению решений XXV съезда КПСС, доброго здоровья и счастья.

ИСПОЛКОМ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

Определены победители

городского смотра-конкурса стенных газет предприятий и организаций, посвященного Дню печати.

Цель смотра — обобщение и распространение передового опыта работы редколлегий для более полного использования печати как трибуны партийных, хозяйственных и общественных организаций в деле досрочного выполнения планов X пятилетия и социалистических обязательств, в коммунистическом воспитании трудящихся.

По итогам смотра-конкурса в первой группе (газеты лабораторий ОИЯИ, объединения «Радуга», завода «Тензор») первое место присуждено стенгазете объединения «Радуга», второе — газете «Адгезатор» Отдела новых методов ускорения ОИЯИ, третье — газете «Импульс» Лаборатории вычислительной техники и автоматизации ОИЯИ.

По второй группе (газеты предприятий и учреждений города) победителями названы газеты «Строитель» (СМУ-5), «Советская торговля» (ОРС ОИЯИ), «За культуру быта» (ЖКУ ОИЯИ).

Среди газет научно-конструкторских отделов предприятий и организаций города газета Управления ОИЯИ «Трибуна» заняла второе место. Среди газет цехов и производственных отделов предприятий и организаций первое место присуждено газете Отдела главного энергетика ОИЯИ «Энергетик».

В честь знаменательной даты

По случаю 34-й годовщины освобождения Чехословакии от фашизма в Доме ученых ОИЯИ состоялся торжественный вечер. На нем присутствовали Чрезвычайный и Полномочный посол ЧССР в СССР Ч. Ловетински, первый секретарь посольства Ф. Шурански.

Открыл вечер руководитель группы сотрудников ОИЯИ из Чехословакии М. Фингер. Со словами приветствия к собравшимся в Доме ученых сотрудникам Института из всех стран-участниц, представителям общественности города обратился Чрезвычайный и Полномочный посол ЧССР в Москве Ч. Ловетински.

В своем выступлении вице-директор ОИЯИ профессор Д. Киш дал высокую оценку вкладу, вносимому чехословацкими специалистами, научными центрами и предприятиями в деятельность Объединенного института ядерных исследований,

в развитие международного научного сотрудничества.

От имени Дубненского городского комитета партии и исполкома горсовета со знаменательной датой чехословацких товарищей поздравил первый секретарь ГК КПСС Ю. С. Кузнецов.

Новых больших успехов чехословацким сотрудникам ОИЯИ, всему народу ЧССР в дальнейшем построении развитого социалистического общества, укреплению дружбы между народами, в деле прогресса науки пожелали в своих выступлениях на вечере директор Лаборатории ядерных проблем член-корреспондент АН СССР В. П. Джемелов, начальник криогенного отдела ЛВЭ профессор А. Г. Зельдович, начальник сектора ЛВЭ доктор наук К. Д. Толстов, руководители групп сотрудников ОИЯИ из ГДР, Вьетнама, Польши, Кубы — А. Майер, Буй Зоан Чонг, Ю. Сура, Д. Рубио. Вечер прошел в теплой и дружеской обстановке.

Странички лабораторий выпускаются в нашей газете на протяжении многих лет, они пользуются у читателей популярностью и авторитетом — об этом свидетельствуют и ответы на анкету, которую распространила в лабораториях и подразделениях редакция, составляя планы на 1979 год.

За период, прошедший со дня подведения итогов предыдущего конкурса — 5 мая 1978 года, выпущено более 30 лабораторных страничек. 12 страничек было подготовлено общественной редколлегией ЛВЭ, 9 выпусков — ЛЯП, по 4 — ЛВТА, ЛНФ, 3 — ЛТФ, по 2 — ОНМУ и ЛЯР.

В лабораторных страничках широко освещается ход социали-

ИТОГИ КОНКУРСА

ЛАБОРАТОРНЫХ СТРАНИЧЕК

Накануне Дня печати были подведены итоги конкурса лабораторных страничек в газете «За коммунизм».

стического соревнования, движение за коммунистическое отношение к труду, регулярно публикуются материалы о партийной, профсоюзной, комсомольской жизни, рассказывается о деятельности общественных организаций. «Наука — практика», «Научным исследованиям — высокую эффективность» — под этими рубриками публикуются статьи, рассказывающие о работах, проводимых в рамках почина ОИЯИ «За высокий уро-

вень фундаментальных исследований, их эффективное использование в смежных областях науки и техники».

При подведении итогов конкурса учитывалась, прежде всего, организация работы редколлегий, выполнение намеченных планов, периодичность выпусков, творческая работа авторского актива.

Первое место решено присудить страничкам Лаборатории

высоких энергий (председатель общественной редколлегии Л. С. Охрименко). Как и в предыдущие годы, в состав редколлегий входят несколько сменных редакторов. В соответствии с планами, утвержденными партбюро ЛВЭ, они готовят отдельные выпуски по определенной тематике. Такая постановка дела позволяет строго соблюдать регулярность выпусков, делает их более интересными, разнообразными по содержанию и форме подачи материалов, так как сменные редакторы как бы вступают в творческое соревнование. Редколлегия страничек ЛВЭ привлекает к участию в газете широкий круг авторов: от дирекции лаборато-

(Окончание на 3-й стр.).

С Л О В О Н А Л И Н И И О Г Н Я

ЛИСТАЯ СТРАНИЦЫ ГАЗЕТЫ «ЗА ПОБЕДУ»

В первые же дни войны миллионы людей взяли в руки оружие, чтобы защитить свою Родину от врага. Одежи военные шинели и журналисты. В начале 1942 года издавалось 19 фронтовых, 93 армейские и корпусные газеты, несколько сот «дивизионок». В 1944 году в действующей армии выпускалось 800 печатных газет, их разовый тираж достигал трех миллионов экземпляров. Прессу военного времени сравнивали с артиллерийской дивизией особого назначения. «Доставку газет, — говорилось в одном из приказов, — осуществлять наравне с боеприпасами и продовольствием всеми способами и видами транспорта».

Передо мной — несколько подшивков красноармейской газеты «За победу», газеты 318-й стрелковой дивизии, отличившейся в боях на Малой земле, героически сражавшейся при освобождении Новороссийска. Ответственным редактором этой газеты с июня 1943 года был Марк Сергеевич Саламатин. Его путь в журналистику начался еще в 20-е годы, когда он, один из первых комсомольцев станции Терновкой, что на Дону, начал посылать в Москву в «Крестьянскую газету» свои первые заметки. Когда началась война, коммунист с 1925 года, журналист с 20-летним стажем, автор двух книг становится командиром саперного

звезда, политруком роты. После ранения, лечения в госпитале в 1942-м, его направляют в политотдел 18-й армии. Несколько месяцев Марк Сергеевич работал в армейской газете «Знамя Родины», о корреспондентах которой Л. И. Брежнев в книге «Малая земля» пишет так: «Я привык уважать журналистов, потому что знал: во время боев они постоянно находились в войсках, ходили в десанты, участвовали в диверсионных группах, в захвате языков...»

Приобретая опыт военного корреспондента в армейской газете, М. С. Саламатин становится ответственным редактором газеты «За победу», он снова на ли-

нии огня, и оружие журналиста — слово. Вот она, эта газета — «дивизионка», маленькая, в четверть формата «Правды», она выходила через день, под датой и номером стояли слова: «Прочти и передай товарищу». Листы газеты пожелтели от времени, бумага стала ломкой, обветшали переплеты подшивков, бережно хранимых в семье сына редактора — Игоря Марковича Саламатина, сотрудника ЛНФ ОИЯИ.

Сегодня, накануне Дня Победы, с особым волнением перелистываешь газетные странички, рассказывающие о мужестве и героизме рядовых защитников Малой земли, чей подвиг будет жить в

(Окончание на 2-й стр.)



ВЕЧНЫЙ ОГОНЬ

Фото А. ЩЕРБИНА.

МИТИНГ ПАМЯТИ ГЕРОЕВ

9 мая у монумента павшим воинам на Большой Волге состоится митинг ветеранов войны, трудящихся и школьников города, посвященный празднику Победы.

Сбор участников митинга — на Большой Волге, у средней школы № 2 в 12 часов.

Участники митинга из институтской части города могут приехать на Большую Волгу на электропоезде № 6109, который отправится от станции Дубна в 11 час. 30 мин. (со станции Большая Волга поезд следует по своему расписанию).

ЭТОТ ДЕНЬ МЫ ПРИБЛИЖАЛИ КАК МОГЛИ

СДЕЛАТЬ ВСЕ ДЛЯ МИРА

С 1958 года работает в Лаборатории ядерных проблем радиомонтажником Логин Васильевич ВАСИЛЬЕВ. Великую Отечественную он прошел от начала до конца — с первого до последнего дня. Воевал на Карельском перешейке, защищал Ленинград, был одним из тех, легендарных, кто сумел выстоять беспримерно героические и беспримерно тяжелые дни блокады. Освобождал Варшаву, участвовал в штурме Берлина.

Медали «За оборону Ленинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», орден Отечественной войны II степени — награды, высоко оценивая, точно указывают боевой путь Логина Васильевича.



9 мая 1945 года я встречал в Берлине. И хотя в отдельных районах продолжались бои с последними группами не желавших сдаваться гитлеровцев, хотя еще слышались выстрелы, — это был последний бой, к которому шли столько лет, через столько утрат... Чувства того дня не поддаются описанию. Глубокая, всеобъемлющая радость — война, четыре тяжелейших года, закончилась! Полный разгром фашизма — Победа!

В городе был первый мирный день. Колонны рейхстага пестрели победными надписями, представляли уже лестницы — каждому хотелось оставить память о долгом пути к Победе...

После демобилизации я вернулся в Ленинград. И когда уже работал в научно-исследовательском институте, случайно встретил там товарища первых военных дней — радиста с того буксира, на котором мы переправлялись через Ладожское озеро,

отступая к Ленинграду. По тем местам, где начинал войну, ездил и потом, уже работая в Дубне. Словно пережил заново... Война отходит все дальше в прошлое, но ее не забыть.

Сегодня та огромная, захватывающая радость первого дня Победы — 9 мая 1945 года — не то чтобы стирается, но все больше уступает место другому чувству — скорби о погибших товарищах. Да, День Победы — это радостный день, но это, прежде всего, и день Памяти о тех, кто не дошел до него, но благодаря кому этот день наступил.

Каждый год мы собираемся — у себя, в Лаборатории ядерных проблем, и едем к братским могилам на Большой Волге. С разных фронтов, из разных соединений, разных родов войск, все мы в этот день вспоминаем общее, вспоминаем товарищей. И очень важно сохранить и передать эту память — важно для

нас самих, для родной страны.

Что было главным в моих товарищах, в военном поколении? Что остается главным сейчас? Все мы очень любим Россию, преданы Родине, и мне кажется — это основная связь людей. Именно эта любовь, эта преданность, решимость народа не сдаваться, общее стремление победить помогли нам выстоять.

Сегодняшняя молодежь — другое поколение. Оно выросло на базе, подготовленной для него старшими. И это закономерно: молодые не должны переживать то же, что их отцы, у них много своих проблем. Но знать о прошлом им необходимо.

У нас в стране не может быть стремления к войне в какой бы то ни было форме. Но нам нужна твердая уверенность, что мы можем защитить свою мирную жизнь. Ведь только если мы будем сильны, мы сможем помешать развязать новую войну. Для этого нужно сделать все.

НАВСЕГДА В ПАМЯТИ

Старший инженер отдела вычислительной математики Лаборатории вычислительной техники и автоматизации Алексей Иванович РОДИОНОВ встретил Великую Отечественную курсантом летного училища. И хотя всю войну служил в авиации, немало дорог прошел и проехал механик Родионов, немало воинских специальностей пришлось освоить ему на своем фронтовом веку. Много боевых наград на груди ветерана: два ордена Красной Звезды, медаль «За боевые заслуги» и другие медали. Поэтому Алексей Иванович может с полным правом сказать, что долгожданный День Победы стал одним из самых радостных праздников в его жизни.



Мы много рассказываем молодежи о том, какая она была, эта война. И все-таки мне кажется — кто сам не прошел через все ее тяготы и лишения, вряд ли сможет до конца понять этот нелегкий повседневный труд. Вспоминаются таблички с названиями деревень в сорок первом — все, что осталось от этих деревень. Вспоминаются радость побед и горечь поражений. Вспоминаются те, кто никогда уже не встретит с нами этот весенний праздник Победы.

Много пережито за четыре года войны. Очень хорошо об этом пережитом рассказал в своих воспоминаниях замечательный советский ас Покрышкин. В этих воспоминаниях военного летчика много истинно правдивых и очень простых рассказов

о высоком героизме советских людей. Наверняка в памяти у каждого фронтовика хранятся такие эпизоды, которые могли бы наилучшим образом рассказать подрастающему поколению о том, как нелегко нам было.

Да, путь к победе был тяжелым и длинным. Помню самое страшное для авиамеханика — гибель летчика, с которым тебл связывало нечто большее, чем машина, на которой он летал и которую ты готовил к полету. Самое страшное на войне — это смерть товарищей.

Все это было. И — кончилось разом с залпом Победы. Я тогда уже заканчивал авиационное училище летчиков-истребителей за много километров от поверженного рейхстага и отчетливо помню этот весенний день.

После Победы воспоминания о войне не оставляют ветеранов, наоборот, они становятся все глубже, и позволяют уже на расстоянии оценить и осмыслить всю невероятную сложность задачи, которую решили советские солдаты. Все во имя победы — эти слова жили в каждом из нас, и именно высокий моральный дух Красной Армии помог разгромить сильного врага. Высокий моральный дух и вера в силу нашего оружия — вот что помогло нам победить. И это знают наши дети и внуки. И мне кажется, что накануне Дня Победы и они вместе с нами встречают этот всенародный праздник с огромной благодарностью к тем, кто не вернулся с фронтов войны. Это — тоже наша память.

ВЫСТОЯЛИ, ПОБЕДИЛИ!

Виктор Александрович БАРАНОВ работает мастером в цехе опытно-экспериментального производства Лаборатории высоких энергий. Когда окончилась война, он был старшиной артиллерийской батареи, после Победы продолжал службу в частях Брестского гарнизона. И с другой легендарной страницей Великой Отечественной войны связаны фронтовые воспоминания В. А. Баранова — участника штурма мощных укреплений города-крепости Кенигсберга. Знак «Отличный артиллерист», медали «За отвагу», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией» — вот его боевые награды.



Я не знаю, как назвать, объяснить те чувства, которые человек моего поколения испытывает в День Победы. Можно вспоминать прошедшие бои, фронтовые дороги, но для меня всегда останется самым сильным воспоминание о фронтовой дружбе, которая помогала вынести тяжелейшие испытания. И даже, напротив, тяжелые бои, совместно переносимые лишения так сплотили людей, что общими стали для нас и боль сердца, и надежда, и вера в победу. Совсем незнакомые люди, один раз разделившие фронтовой котелок, становились братьями.

В День Победы ветераны обычно делятся воспоминаниями — каждый рассказывает, где был, в каких боях довелось участвовать. Наш гаубичный полк находился на стыке двух фронтов, в резерве Главного коман-

дования. Граница между Литвой и территорией Германии проходила по маленькому ручейку, который, разбежавшись, можно было перепрыгнуть. За ручейком тянулась глубоко эшелонированная оборона противника. Наша артиллерия стреляла по вражеским укреплениям прямой наводной, и было хорошо видно, с какой замечательной технической смелостью, с каким героизмом идут на штурм границы наши воины.

Сколько разрушенных сел и городов, сколько смертоносного металла оставила после себя эта война! После победы мы примерно в течение трех месяцев очищали леса от мин и неразорвавшихся снарядов, брошенной врагом боевой техники. На территории Восточной Пруссии еще во время войны при-

шло наблюдать случай, который очень хорошо показывает характер советского солдата. По одной из дорог шла колонна беженцев с маленькими детьми — это местные жители направлялись за прифронтовую полосу. Дул пронизывающий ветер с Балтики. И тогда наш командир полка приказал выделить три автомашины и подвезти беженцев. Это — о гуманности. Но когда надо, наши воины умели быть беспощадными к врагам. Все эти качества особенно ярко проявились именно в годы войны.

И сегодня, празднуя День Победы, возвращаясь в далекие грозные годы, мы прежде всего вспоминаем своих фронтовых друзей, вспоминаем крепкую дружбу, которая нам помогала выстоять.

С Л О В О Н А Л И Н И И О Г Н Я

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

веках. Красноармейская газета «За победу», как и вся фронтовая печать, служила великому делу борьбы с фашистскими захватчиками, делу победы. Газета учила науке побеждать, тактическому мастерству, по крупницам собирала и обобщала фронтовой опыт, зорко следила за техническими новинками врага. Газета помогала командирам и политработникам воспитывать бойцов в духе горячей любви к Родине и непримиримой ненависти к врагу.

«Не забудем, не простим!» — из номера в номер под этой рубрикой публиковались фотографии и заметки, гневно обличающие врагов, их злодеяния на советской земле. Бойцы с нетерпением ждали каждого номера газеты — в ней публиковались приказы Верховного Главнокомандующего, сводки Советского Информбюро, сообщения с переднего края, письма партработников и комсоргов, вести из родных мест. Стихи, очерки поэтов и писа-

телей вырезали и хранили в армейских гимнастерках.

В дни решающих боев за Новороссийск газета призывала бойцов: «Смело и решительно выбивайте врага из укрепленных пунктов! Быстро закрепляйтесь на отвоеванной территории, стремительно продвигайтесь вперед!». 17 сентября 1943 года в экстренном выпуске газеты «За победу» над заголовком крупным шрифтом были набраны слова: «Привет и слава вам, богатыри-новороссийцы!» — накануне, 16 сентября войска Северо-Кавказского фронта во взаимодействии с Черноморским флотом после пятидневных ожесточенных боев овладела городом и портом Новороссийск. В газете появляется новая рубрика «Из опыта боев за Новороссийск». В заметках стрелков, пулеметчиков, артиллеристов, саперов, разведчиков, связистов рассказывается, как пядь за пядью отвоевывалась у врага родная земля.

Партия высоко оценила заслуги десантников. 26 ноября газета публикует

Указ Президиума Верховного Совета СССР. 58 воинам за форсирование Керченского пролива, захват плацдарма на Керченском полуострове и проявленные при этом отвагу и героизм присвоено звание Героя Советского Союза. Это о них и о сотнях других участников боев на Малой земле написано в книге Л. И. Брежнева: «Какие же это богатыри духа! Какая неброская, но неистребимая любовь к Родине, какая жажда защитить ее, насколько не думая о собственной жизни!».

...Вчитываясь в имена героев, нахожу знакомое имя — Василий Толстов. Его воспоминания о горячих боях на Малой земле публиковались в нашей газете в год 30-летия Победы, выступал он и по городскому радио. Сейчас ветеран войны, Герой Советского Союза В. Н. Толстов работает в объединении «Радуга». И не известно, довелось ли ему в декабре 43-го, когда он был 20-летним младшим сержантом, держать в руках тот номер газеты «За

победу», в котором подробно рассказывалось о его боевом пути, о его геройском подвиге: «При наступлении на Новороссийск Василий находился в первых рядах десантников. Он зорко следила за огневыми точками, посылал меткую бронебойную пулю в амбразуры немецких дзотов. Огонь врага прекращался. Наши стрелки шли вперед, захватывая новые рубежи...».

Вот так газета из далекого огненного года воскрешает перед нами события войны, рассказывает о доблести, о подвигах народа. И поэтому так бережно хранятся в семьях ветеранов Великой Отечественной вместе с боевыми наградами, фронтовыми письмами, военными мемуарами и газеты военных лет. Они напоминают нам о том времени, когда «вместе жили, Родине служили острое перо и автомат, фронтовою дружбою дружили журналист, писатель и солдат».

А. ГИРШЕВА.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

партийной организации способны разностороннему освещению деятельности лаборатории в нашей газете.

Третье место присуждено страничкам Лаборатории вычислительной техники и автоматизации (ответственная за выпуск А. И. Ефимова). В страничках ЛВТА нашло широкое отражение движение за коммунистическое отношение к труду. В публикуемых материалах анализировались итоги движения, рассказывалось о достижениях лучших коллективов, публиковались фотографии ударников коммунистического труда. Безусловно, использование газеты как трибуны для распространения передового опыта способствовало тому, что лаборатория названа в числе лучших коллективов, участвующих в движении за коммунистическое отношение к труду.

Среди страничек, опубликованных за год, особую заслугу имеет выпуск, посвященный международному научному сотрудничеству, странички, рассказывающие об участии сотрудников ЛВЭ в деятельности общественных организаций, о прикладных исследованиях, ведущихся в лаборатории. Активно помогает общественной редколлегии Н. В. Печенов, выполняющий вместе с сотрудниками заказы редколлегии на фотоллестражи.

Второе место присуждено страничкам Лаборатории ядерных проблем (ответственные за выпуск Н. Д. Гагунашвили и Р. Я. Зилькарнеев). На протяжении года в страничках этой лаборатории рассказывалось о наиболее важных исследованиях, проводимых интернациональным коллективом ученых, о широком международном сотрудничестве, регулярно освещался ход социалистического соревнования. Хорошо были подготовлены тематические выпуски: о цехе опытного производства лаборатории, о ветеранах труда. Как и в прежние годы, фотографии для страничек делает П. И. Зольников. В страничках Лаборатории ядерных проблем появляются имена авторов, ранее не сотрудничавших в газете. Все это свидетельствует о том, что активная работа ответственных за выпуск страничек, заинтересованное отношение дирекции,

Таковы итоги традиционного конкурса страничек. Его победители будут награждены почетными грамотами и премиями.

Поздравляя победителей конкурса, редакция и общественная редколлегия газеты «За коммунизм» благодарят весь авторский актив газеты. Мы желаем нашим помощникам — внештатным корреспондентам, фотокорреспондентам, художникам, новым успехам в научно-производственной деятельности, в общественной работе и уверены, что заинтересованное участие в газете всех ее читателей, их предложения, замечания, советы помогут нам в дальнейшей работе.

Поздравляет „Резонанс“

По случаю праздника печати редакции и читателям газеты «За коммунизм», с которой нас связывают многолетние узы сердечной дружбы, поздравления и пожелания дальнейшего развития и укрепления нашего сотрудничества передает от имени сотрудников Института ядерных исследований в Сверке и редакционной коллегии газеты «Резонанс»

главный редактор Станислав ЛЯТЕК.

ВЧЕРА В НАШЕЙ СТРАНЕ ОТМЕЧАЛСЯ ДЕНЬ РАДИО.

На пути к полюсу

Продолжается высокоширотная экспедиция газеты «Комсомольская правда». Семеро лыжников, стартовавшие 16 марта у острова Генриетты, продолжают успешно продвигаться к Северному полюсу. Дрейфующая станция СП-24 осталась в стороне, примерно в пятистах километрах юго-восточнее.

20 апреля коллективная радиостанция ДОСААФ ОИЯИ установлена с радиостанцией СП-24 радиосвязь. Дежурный радист дрейфующей станции Георгий Иванов дал короткое интервью. Он рассказал, что 16 апреля маршрутной группе с самолета были сброшены продукты на ближайшую неделю и все необходимое. Все участники чувствуют себя хорошо. К 16 апреля очень хотелось пересечь 82-ю параллель. Однако помешала широкая полянья. Пришлось воспользоваться надувной лодкой.

От имени читателей газеты «За коммунизм» мы пожелали мужественным лыжникам крепкого здоровья и успешного завершения высокоширотной экспедиции.

24 апреля была установлена радиосвязь с базовой радиостанцией, находящейся на острове Котельном. У микрофона был известный радиолобитель, неоднократный участник предыдущих высокоширотных экспедиций мастер спорта СССР Леонид Лабутин. Мы с ним давно знакомы. Первую радиосвязь с Л. Лабутиным я провел лет двадцать назад, когда он участвовал в экспедиции на Землю Франца-Иосифа. И вот сейчас на него возложена обязанность по обеспечению радиосвязи с маршрутной группой и передаче сообщений в Москву.

В интервью для нашей газеты Л. Лабутин сообщил: «Маршрутная группа вчера пересекла 83-ю параллель, приближается к половине пути к полюсу. Это большое достижение, которое подтверждает уверенность в том, что географический Северный полюс будет достигнут в сроки, предусмотренные планом. Маршрутная группа утро 24 апреля встретила в точке с координатами 83° 01' северной широты и 158° 01' восточной долготы. Ветер попутный, южный. Температура минус 24 градуса. Все нормально. Ребята чувствуют себя хорошо. За вчерашний день сделали 10 переходов. Они взяли обязательство в честь Ленинского субботника идти вместо обычных 9 переходов — 10, т. е. ежедневно на один переход больше. Все здоровы».

Радист рассказал, что один переход длится 50 минут, 10 минут отводится на отдых. Каждый день около 14 часов по московскому времени маршрутная группа имеет радиосвязь с базовыми станциями — на острове Котельном, и со второй базовой группой, которая находится на СП-24. Во время связи за ними следят и помогают очень многие радиостанции Арктики. Так что они не чувствуют себя однокими, как говорят в своих репортажах. Члены экспедиции участвовали в коммунистическом субботнике.

В заключение сеанса связи всем участникам высокоширотной экспедиции и лично начальнику Д. Шпаро были переданы самые теплые пожелания от имени интернационального коллектива сотрудников ОИЯИ и всех читателей нашей газеты.

В. СЕМЕНОВ, начальник коллективной радиостанции ДОСААФ ОИЯИ.

Год рождения — 45-й

Иван БАЙЛА работает в Лаборатории вычислительной техники и автоматизации ОИЯИ, куда он приехал из братиславского Института измерения и измерительной техники. Он родился в 1945-м победном году. Об этом даже говорит его имя, которое носят многие его сверстники.

Вы — ровесник победы, росли вместе с новой, освобожденной страной. Многие в ее жизни после 1945-го было впервые. Как это «впервые» отразилось в вашей судьбе?

Да, действительно, в этом смысле я считаю, что нам было в чем-то легче, чем нынешнему молодому поколению. Дело в том, что и по возрасту, и по времени мы были ближе к тем, кто пережил все ужасы войны и восторг первых дней мирной свободной жизни, кто боролся с фашизмом, кто с небывалым энтузиазмом взялся за строительство новой жизни в нашей стране. Это были наши отцы и старшие братья. И от них нам непосредственно передавалась их убежденность, мы закалились их энтузиазмом.

Молодежные стройки 50-х годов — это тоже было впервые, и мы, младшие, участвовали в них, строили сами — для себя и для всех. Тогда у нас распространенным было такое выражение: иду на бригаду — это значило строить спортзал или дворец пионеров, собирать металлолом и т. д. Это были сотни рабочих часов, ответственность за порученное дело, и причастность к жизни страны.

Мы были в числе первых ребят, начавших переписку со своими сверстниками в других странах. Сейчас это может показаться наивным, но тогда развернулось целое движение...

Интернационализм в вашей жизни?

Знаете, мне припоминаются три, на мой взгляд, наиболее характерных примера, которые подтверждают, как много значит интернационализм в жизни каждого из нас, хотя порою мы просто об этом не задумываемся. В детстве и юности я много занимался спортом, баскетболом. Мы довольно часто выезжали на соревнования в среднечешские области. И хотя от некоторых людей мне приходилось слышать, что, якобы, к нам, словакам, в этих областях относятся с предубеждением, мы, молодежь, никогда не ощущали этого.

Наша школа дружила с ребятами из Карл-Маркс-штадта. Мы ездили друг к другу в гости, и снова я убеждался, что независимо от национальности и различия в языках мы хорошо понимаем друг друга.

В вузе я подружился с замечательным парнем из Вьетнама. Мы были хорошими, настоящими друзьями, много говорили обо всем, что волновало каждого из нас и прекрасно понимали друг друга. Эта дружба приблизила меня к вьетнамскому народу, и всегда сердцем переживаю трудные моменты в жизни этой героической страны.

Но, пожалуй, именно в Дубне, в международном научном центре, интернационализм для меня наполнился особенно реальным значением, не просто убеждение — сама жизнь. Все вместе — монголы, вьетнамцы, болгары, русские мы делаем одно дело. Международное сотрудничество позволяет достичь гораздо больших результатов в разработке конкретных приборов, тем, методик. Но не только это. Расширяется общий научный кругозор, успехи специалистов разных стран становятся общим достоянием. Встречаешься с новыми проблемами, которые рождают новые идеи по применению полученных результатов в других, зачастую неожиданных областях. Очень важно такое тесное сотрудничество и в психологическом плане, оно вызывает чувство сопричастности со всем, что делается в разных странах, на родине твоих друзей, во всем мире. Интернационализм помогает быть открытым знаниям, всему, что есть хорошего в дру-

гом народе, способствует углублению чувства неравнодушия. Ведь все мы глубоко переживаем трагедию чилийского народа, нас потрясла китайская агрессия во Вьетнаме, нам не безразличны проблемы других народов, борющихся за независимость, справедливость, счастье. А неравнодушие — это, я считаю, одно из важнейших, особенно ценных человеческих качеств.

Как вы считаете, какие нравственные качества характерны для представителей вашего поколения, ваших ровесников?

Трудно говорить о целом поколении — ведь оно состоит из разных людей, но лучшие, герои есть в каждом поколении. У нас было гораздо меньше материальных возможностей, чем имеется сейчас. Например, чтобы ездить на соревнования, нам не выделяли никаких средств, ездили «автостопом». Но всегда были готовы собраться и отправиться в путь, не ожидая никаких благ, не нужны были какие-то особые стимулы для проявления нашей активности. Сегодняшней молодежи, я думаю, труднее добиваться чего-то в жизни, им нужно уже гораздо больше знаний для достижения цели, длиннее путь к вершине. Вот почему очень важно, по-моему, не привыкать к будням, не уставать от них, уметь сохранить в себе определенную дозу вдохновения как средство против конформизма.

Что же еще? Пожалуй, бескорыстность. Не ожидать, что за сделанное добро кто-то должен с тобой расплачиваться. Нужно делать все просто. Если хотите, это даже какая-то чистота в отношениях.

Еще одно качество, которое мне кажется важным в людях, — любовь к справедливости, все то же неравнодушие. Если ты чувствуешь, что кого-то обижают, пусть не действием, а несправедливостью, например, ты должен что-то сделать — сразу, не взвешивая позиций, не примеряясь к расстановке сил, действовать, не упуская времени.

Можно назвать еще много качеств. Но одно я хочу упомянуть — это способность контролировать свои эмоции, преодолеть узкий взгляд через свое «я», не воспринимать окружающее только со своих позиций...

Почему вы избрали специальность математика, чем сейчас занимаетесь?

Думаю, что на мой выбор во многом повлияли родители, хотя сам я в детстве и юности интересовался многим. Сначала я закончил технический вуз, а затем уже университет, поскольку понял, что это необходимо для моей работы. В ЛВТА в настоящее время участвую в разработке методов снятия визуальной информации с установки РИСК. Эта проблема интересна не только с точки зрения применения к данной физической задаче. Это направление работ сейчас очень актуально и, на мой взгляд, чрезвычайно перспективно. Чем дальше продвигается наука, тем сложнее методика и реализация эксперимента, и реализация эксперимента, для получения точных результатов необходим большой набор статистики. Увеличивается объем экспериментальной информации не только в ядернофизических исследованиях, но и, например, в космических. Естественно, что требования к средствам и методам обработки информации тоже возрастают. И там, где мы имеем дело с большим набором данных и высокими требованиями к быстрдействию, остро встает проблема сжатия передаваемой информации. Надеюсь, что в интернациональном коллективе, где я сейчас работаю, нам удастся добиться успехов.

Беседу вела С. КАБАНОВА.

СОТРУДНИКАМ ОИЯИ ИЗ ЧЕХОСЛОВАКИИ

Дорогие товарищи! Партийный комитет КПСС в ОИЯИ, президиум ОМК профсоюза и комитет ВЛКСМ в ОИЯИ сердечно поздравляют всех сотрудников из Чехословацкой Социалистической Республики и членов их семей с праздником народов Чехословакии — 34-й годовщиной со дня освобождения страны от фашистских захватчиков. Желаем вам, дорогие друзья, новых успехов на благо науки стран социалистического содружества, большого счастья, крепкого здоровья. Секретарь парткома КПСС в ОИЯИ В. М. СИДОРОВ. Председатель ОМК профсоюза В. В. ГОЛИКОВ. Секретарь комитета ВЛКСМ в ОИЯИ В. Л. АКСЕНОВ.

Теоретик из Ржежа

Три года работал в ЛТФ ОИЯИ теоретик из Института ядерной физики Чехословацкой Академии наук Ростислав Мах. Его научные интересы концентрировались в области физики взаимодействия П-мезонов с атомными ядрами. Им выполнен ряд работ, посвященных этому разделу физики, и, что особенно ценно, все эти работы имеют непосредственное отношение к экспериментальным исследованиям, проведенным за последние годы в Дубне. Здесь уместно лишний раз отметить основополагающую роль этих исследований для развития физики взаимодействия П-мезонов с атомными ядрами. Особенно следует выделить работы группы профессора Ю. А. Щербачева по рассеянию П-мезонов на ядрах гелия-3 и гелия-4. Эти данные вплоть до последнего времени были единственными в мировой литературе, лишь недавно группой американских ученых на Лос-Аламосской мезонной фабрике выполнены в этой области новые измерения.

В 1973 году Р. Мах выполнил работу, в которой впервые последовательно рассмотрено ферми-движение нуклонов в ядре при вычислении оптического потенциала взаимодействия П-мезонов с ядрами. Сразу же после выхода из печати эта работа вызвала большой интерес специалистов.

Другая работа Р. Маха была посвящена описанию данных рассеяния П-мезонов на ядрах гелия-3 в рамках оптической модели. В этой работе удалось хорошо воспроизвести ход дифференциальных сечений рассеяния П-мезонов. За последние несколько лет эта работа многократно упоминается в статьях, посвященных физике взаимодействия П-мезонов с легчайшими ядрами. Судя по количеству ссылок, ее можно отнести к ряду классических работ, описывающих взаимодействие П-мезонов с ядрами гелия-3 и трития.

Не удивительно, что после приезда в Дубну Р. Мах сразу же вступил в тесный контакт с экспериментаторами из группы Ю. А. Щербачева в Лаборатории ядерных проблем. Чехословацкий теоретик выполнил большое количество расчетов, совершенствуя оптическую модель взаимодействия П-мезонов с атомными ядрами. Им был предложен метод вычисления оптических потенциалов с корректным учетом галилеевой инвариантности. Совместно с группой физиков Лаборатории ядерных проблем за исследования в области взаимодействия П-мезонов с ядрами Р. Мах был удостоен II премии ОИЯИ. Эта награда является признанием талантливого теоретика из Ржежа.

Е. ВЖЕЦИОНКО.

„ВАМ — ПИСЬМО!“

Фоторепортаж
Т. Романовой

Вместе с журналистами, книгоиздателями, полиграфистами отмечают по традиции День печати как свой профессиональный праздник работники связи.

В коллективе участка доставки корреспонденции городского узла связи, возглавляемом Б. Ф. Долбиловым, — 41 человек. Только на разноску корреспонденции — писем, газет, журналов ежедневно выходят в институтской части города 9 почтальонов.

За прошлый год дубненцам было доставлено 7 миллионов 270 тысяч газет и журналов, в том числе 357 800 экземпляров газеты «За коммунизм».

На участке доставки корреспонденции за год обработано свыше 1,5 миллиона писем, посланных из Дубны, более 1,3 миллиона писем было доставлено жителям города. Кроме того, работники участка обработали 736,5 тысячи транзитных писем, проходящих через Дубненский городской узел связи. Десятков тысяч достигло и число доставленных и принятых денежных переводов, пенсий, извещений на посылки.

Интересно отметить, что жителям города доставляются советские периодические издания (газеты и журналы) 46 названий и зарубежные газеты и журналы 66 названий.



Мария Григорьевна Горшкова начинала работать в узле связи в почтовом отделе, затем была оператором связи, занималась сортировкой корреспонденции и печати. С этого года она стала бригадиром операторов. М. Г. Горшкова — ударник коммунистического труда, профорг участка.



Два кадровых почтальона участка — Антонина Васильевна Шевенина (на снимке справа) и Лидия Васильевна Логашова (на верхнем снимке). А. В. Шевенина работает в городском узле связи с 1966 года, Л. В. Логашова — с 1964-го. Они ударники коммунистического труда, квалифицированные специалисты. Антонина Васильевна награждена знаком Управления связи «Лучший по профессии». Отзывы о работе почтальонов на обслуживаемых ими участках всегда самые хорошие. Приходящей в коллектив молодежи есть у кого учиться.



Валентина Флорентьевна Терпа — одна из старейших работниц в коллективе: работает она в узле связи с 1959 года. Была почтальоном, затем оператором по доставочной картотеке и составлению сортировочных таблиц. Сейчас ударник коммунистического труда В. Ф. Терпа — заместитель начальника участка доставки корреспонденции.

Конференция работников дошкольных учреждений

Международному году ребенка была посвящена Московская областная научно-практическая конференция дошкольных работников «Охрана жизни, укрепление здоровья детей и организация правильного воспитания в дошкольных учреждениях», открытие которой состоялось 4 мая в Доме культуры «Мир». В работе конференции принимали участие ответственные работники областного и городского комитетов партии, Министерства просвещения РСФСР, областного, городских и районных отделов народного образования, сотрудники научно-исследовательских институтов академий педагогических и медицинских наук СССР, заве-

дующие и воспитатели детских садов Подмоскovie.

Конференцию открыла ведущая Московским областным отделом народного образования Н. П. Бабашкина. От имени Дубненского ГК КПСС и исполкома городского Совета народных депутатов участников конференции приветствовал первый заместитель председателя исполкома Дубненского городского Совета Н. Г. Величенко. «Очень знаменательно, — отметил он, — что в Международный год ребенка подобная конференция проходит именно в Дубне — городе мирного атома. Ведь такие понятия, как «мир» и «дети» неразрывны между собой». Н. Г. Величенко пожелал всем дальнейших успе-

хов в воспитании подрастающего поколения.

Очень тепло приняли гости Дубны концерт ребят подготовительной группы детского комбината № 7.

Участники научно-практической конференции смогли ознакомиться с материалами выставки «Из опыта работы дошкольных учреждений Московской области по физическому воспитанию». Прекрасные фотографии, интересные материалы рассказали о том, как нужно закаливать организм ребенка, о правильном питании и занятиях по физкультуре, об играх в детском саду и многом другом.

Работа конференции продолжалась 5 мая. Ее участники обсудили актуальные задачи физи-

ческого воспитания детей, основные задачи дошкольных учреждений по снижению заболеваемости, вопросы организации рационального питания в детских дошкольных учреждениях, педагогические требования к организации питания в садах, пути совершенствования системы физического воспитания, новое в проектировании зданий дошкольных учреждений, обменялись опытом работы. В заключительные конференции гости Дубны посетили бассейн «Архимед», где ознакомились с занятиями детей плаванием.

С. ЖУКОВА.

Редактор С. М. КАБАНОВА

ДОМ КУЛЬТУРЫ

11 мая

Концерт заслуженного артиста РСФСР, лауреата премии Ленинского комсомола Льва ЛЕЩЕНКО. Начало в 18.30. Продажа билетов на концерт 10 мая, с 15.00.

ДОМ УЧЕНЫХ

8 мая

Художественный фильм «Еще раз про любовь». Начало в 21.00

9 мая

Художественный фильм «Два бойца». Начало в 18.00.

Новый художественный фильм «Торговка и поэт». Начало в 20.00.

10 мая

Художественный фильм «Двое в городе» (Франция). Начало в 21.00.

ДСО

КОРТЫ ДОМА УЧЕНЫХ

9 мая

Блиц-турнир по теннису (с гандикапом), посвященный Дню Победы. Начало в 9.00.

Запись и жеребьевка на кортах Дома ученых — 8 мая, в 19.00.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

10 МАЯ В ЗАЛЕ ЗАСЕДАНИЙ ГК КПСС СОСТОИТСЯ ЗАНЯТИЕ ШКОЛЫ ОРАТОРСКОГО ИСКУССТВА И ЛЕКТОРСКОГО МАСТЕРСТВА. НАЧАЛО В 16 ЧАСОВ.

Общество «Знание».

ЛЮБИТЕЛЯМ «СПОРТЛОТО»

В эти весенние дни вы можете сделать подарки своим близким и друзьям — карточки спортивных лотерей «6 из 49», «5 из 36» и Международного Олимпийского Спортлото, в которых разыгрываются денежные выигрыши от 3 до 10 тысяч рублей. В Международном Олимпийском Спортлото кроме денежных выигрышей по номеру лотерейного билета разыгрываются путевки на Олимпиаду-80. В случае неудачи не стоит огчаваться, в «Спортлото» не бывает проигравших. Каждый из нас с его помощью принимает скромное участие в подготовке Олимпиады-80.

Вы должны опустить части «Б» и «В» Международного Олимпийского Спортлото не позднее 10 часов утра среды, 9 мая.

Дубненское агентство «Спортлото».

В связи с отводом земельного участка за садами общества «Мичуринец» под строительство дочерней станции городского водно-моторного клуба «Нуклон», совет клуба извещает жителей Дубны о том, что строительство станции начнется со второй половины мая 1979 г., и предупреждает, что самовольно разработанные огороженные участки на отведенной клубу территории будут ликвидированы.

Для работы в загородном пионерском лагере «Волга» требуются: водители, педагоги-воспитатели, руководители кружков, музыкальные работники (баянисты, аккордеонисты), уборщицы, киномеханик.

За справками обращаться в ОМК профсоюза, тел. 4-06-78.

В связи с ремонтом служебного причала ОИЯИ администрация автохозяйства предлагает владельцам моторных лодок убрать до 10 мая с. г. ящики для хранения моторов с территории причала.

НАШ АДРЕС

141980 ДУБНА
ул. Советская, 14, 2-й этаж
Телефоны:
редактор — 6-22-00, 4-81-13
ответственный секретарь — 4-92-62
общий — 4-75-23
Дни выхода газеты — вторник и пятница, 8 раз в месяц.